

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.

La Libertad

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorelle.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

LA INSTRUCCIÓN OBLIGATORIA

El estado que publicó ayer *La Gaceta*, formado y suscripto por la dirección general de Instrucción pública, declara que se adelanta, por las obligaciones de primera enseñanza, las 30 de Junio último, con cargo a los presupuestos municipales, 6.119.740 94 pesetas al personal, y al material 2.064.924 98, que en total suman la cifra respetable de 8.184.665 89. Corresponden a obligaciones anteriores al 1.º de Junio de 1890, 4.471.391 88 y el resto, ó sean 3.713.274 01 al año económico de 1890-91.

En suma: cerca de 33 millones de reales se deben a los honrados, probos y menesterosos maestros de escuela de toda España.

Algo, aunque no tanto como podía esperarse y se apetecía, se ha conseguido, interviniendo la Hacienda municipal, a fin de que los ingresos de ella, en lo que a la pública instrucción concierne, no se distraigan de los fines a que están destinados; pero este algo, sin ofensa ni censura para nadie, sea dicho nos parece poco y deficiente, para los altos fines que deben en la instrucción popular perseguirse.

Por lo visto, y teniendo en cuenta el estado que la dirección de Instrucción pública edita en las columnas de la *Gaceta*, el remedio a que aludimos, no ha sido bastante enérgico y urge abollar al mal que depáramos mayores y más eficaces empujones.

No estaría demás, a este efecto—eso al menos, mirando al bien general pensamos,—que la instrucción primaria se declarase servicio del Estado, imponiendo a los Municipios, con la prudencia y equidad que algunos de ellos, pocos por desgracia, merecen, un tributo cuyo efectivo se aplicara con el mayor rigor y el celo más esmerado a este servicio de beneficencia de las almas y de redención de los entendimientos.

Algúnha ha dicho—no recordamos quién, pero el tal dijo una verdad profunda—que el modo más práctico de cerrar las puertas de las escuelas era el de abrir de par en par las puertas de las escuelas.

Nosotros creemos que eso no basta y que es mejor, para disminuir el contingente de los presidiados y aumentar la riqueza de los pueblos, usar de la autoridad para hacer que vayan a las escuelas todos los niños.

Una memoria del insigne Lauret, premiada, con justicia, en Bruselas, prueba, por modo concluyente, que así debe imponerse a las padres la obligación de no maltratar a sus hijos y de velar por su salud e higiene,—deberes cuyo cumplimiento tiene su sanción penal en todos los códigos,—como la de enseñarlos y que, a este efecto, el Estado debe exigirles una obligación sancionada por las leyes.

Queremos decir con esto que debía decretarse la instrucción universal obligatoria e imponer a los que faltasen a sus preceptos imperativos penas correspondientes al daño que, con su incuria ó olvido, ocasionan a la cultura de la nación y al progreso de las costumbres y el adelanto y progreso del Estado.

Con esto, y con procurar que los maestros alcanzaran el mayor posible nivel de instrucción y de arte pedagógico y obtuviesen remuneración mayor de la que comúnmente alcanzan, se lograría prestar a la patria servicio señalado, cuyo recuerdo sería imprescindible en la memoria de las gentes.

Cuanto se haga, en tal sentido, merecerá, desde luego, nuestros aplausos. Aquí tienen ancho campo en que ejercitar sus energías saludables, las Cortes y el Gobierno. Este es asunto digno de las más saludables iniciativas, que no deben retroceder ante las censuras de los que estiman que con la autonomía municipal se curan todos los males de la administración pública, entre otras razones, porque es muy dudoso que la instrucción de las futuras generaciones pueda considerarse como un servicio de policía urbana, y por que cuando se promulgó la ley municipal descentralizadora de 1870, pasan de ciento los municipios que adoptaron, en España, como primera medida, la de cerrar las escuelas de instrucción primaria, usando de un modo tan absurdo la libertad autonómica que, imprudentemente, hubo de considerárselos.

MADRID

Sic transit gloria...
Hace ya bastantes años que la ví por primera vez; pero aún creo estar en el éxtasis que me produjo su singular belleza.

La Africana, era la ópera que se cantaba aquella noche en el Real.

En el instante en que el público se hallaba abstraído por completo, escuchando con deleite el

adío *terra nativa* apareció en el fondo de un palco que hasta entonces se encerraba bajo una figura que, cantando en un momento toda la atención de los concurrentes, tal vez sin quererlo, robó un aplauso al artista que se esforzó en vano por sobreponer la admiración, hacia sí, admiración que después de conquistada, se le fué, a la entrada de aquella hermosa mujer.

¿Quién es se preguntaban todos?
¿De dónde le venía esa mujer?
¿Es acaso la propia Selika de quien la cantante ha tratado de copiar los colores para un rostro?

Efectivamente; aquella cara era la de la Africana, pero la Africana suada por el poeta, la hermosa mujer que lleva en la mirada todo el fuego que derrama el sol sobre las crestas del Atlas, que lleva en sus alientos los aromas de la rosa oriental entre los impetus del Sirocco, que lleva en las pobladas cejas toda la negrura de las noches de la selva, todas las delicias del mundo en sus sonrisas y en su aire toda la majestad de las huríes que discurrían por los jardines de la Alhambra.

Aquella mujer fué acaso la que al ilustre vate le hizo decir que una hermosa francesa era «digna de ser morena y sevillana».

Fué un presente que la sultana del Guadaluquivir envió a la villa madrileña para que lo luciera en sus días de gala, y tuviera una joya más que mostrar a la admiración de los hombres siempre avidos de contemplar lo divino. ¿Qué curiosidad se refirió aquella noche en todos los semblantes por saber quién era la belidí...
Pronto se supo como se llamaba. El nombre correspondía a la hermosura de quien lo llevaba.

Desde entonces el «Madrid elegante» no a perdido de vista.
Ella dió muchas veces en la Castellana, en el teatro, en la iglesia, el patrón para la moza de

buen gusto, y lo dió mostrando sobre su cuerpo los maravillosos efectos que producían en la estética de la mujer.

Verdad que era muy elegante la mujer aquella.

Pasaron años y siempre se seguía hablando de ella con elogio aunque nadie ignoraba ya que dentro de las apariciones más divinas caben las acciones más terrenales.

Ha pocos días se habló de un joven aristócrata que había muerto de la manera más inesperada y la hermosa sevillana se encontró ligada con mucho fundamento al asunto de una *novela histórica* que se hizo de boca en boca en la cual había un espíritu «muy de» Montepío; como que en él se veía dos caballeros admirablemente retratados que llevan del brazo a un cadáver y lo hacen subir por su propio pie a un coche de plaza... é inmediatamente se pierde el vehículo en la sombra con los dos vivos y el muerto.

En otro de los capítulos de la novela se pinta con vivos colores una lujosa capilla ardiente y una familia aristocrática en inmediata estancia llorando la muerte inopinada de un ser querido.

Todo pasa, todo se olvida; pero entre los lujosos muebles de un piso primero de la calle de Villalar, quedaban infinidad de recuerdos que acaso inficionaron la vida moral de la hermosa Selika, de negrismos cabellos, y casi repentinamente sobrevino la muerte física, la muerte real.

De aquella beldad que arrebató, que con sus miradas hizo prisioneros a millones de corazones, queda solamente el recuerdo y la herencia de un mobiliario elegante para una familia de oscura ascendencia.

Esta mañana había un carró de mudanza a la puerta de la casa en que vivió la triste que ha suenmbido tal vez a un exceso de consecuencia para con el amante enfermo, y en él se carga con los muebles que ornaron la morada de cuyas paredes parece como que aún se desprenden los ecos de mil frases amorosas ó del crujir de infinidad de apasionados besos.

El retrato que sobre un elegante conito colocado en lujoso marco, reflejaba el ambiente de la duena de aquella casa, era lo único que ya recordaba la belleza de la hurí que hizo nido de amor de aquellas cuatro paredes.

Para aquella casa ha sonado la hora final. De todo lo ocurrido en ella, de los placeres gozados, de los celos sentidos, solo quedan tres fotografías. Dos coronas con creaciones negras y una lujosa que guarda los restos de la mujer que cuando no lágrimas habrá arrancado del pecho de muchos hombres algún sentimental suspiro.

¡Pobre Selika!

L. LEONORA.

EMPAREDADOS

No en vano apelamos a la reconocida cortesía de nuestro apreciable colega *El Imparcial*, para que dijera si podía contar con el número de los que se dedican a defender empresas.

El Imparcial nos dice lo siguiente: «Tiene razón LA LIBERTAD. No es justo laudarse a nuestro apreciable colega entre los periódicos ministeriales que encienden una vela a San Miguel y otra... a la Compañía del ferrocarril de Al Norte.»

No sabemos a que periódicos ministeriales pueda, con justicia, aplicarse el severo juicio del popular colega.

Pero conste que, en su opinión, nosotros no somos de esos.

Y eso nos basta, y eso, aun siendo justo, agradecemos.

El marqués de Cerralbo, en un discurso manuscrito que ha leído a los suyos no sabemos en cual de los lugares en que vienen escandalizando con ruidos de motín a las gentes, dice: «Nosotros no somos enemigos sangrientos, ni perturbadores de oficio; no otros llamamos a todos los españoles porque D. Carlos no quiere fundar su trono sobre ruinas, ni charcos de sangre, sino levantarle sobre corazones.»

Si, sobre corazones... ensangrentados por las balas de los facciosos.

El Globo dice que no se pasan quince días sin que el Gobierno sea víctima de un motín de a perro chico.

Las víctimas, en todo caso, son los amotinados, no los ministros.

Pero, en último término, más vale eso... Que las guerras, no los motines, de cientos millones de pesetas de que fueron víctimas los gobiernos de los amigos del apreciable colega.

La Justicia dice que el Gobierno no quiere meterse en honduras.

Ni tiene para qué, apreciable colega. Eso lo deja el cuidado de los metafísicos del centralismo republicano.

En lo que el colega no está ya tan en lo cierto es en hablar, con cierto desdén, de los jugadores de Bolsa.

Porque los republicanos han dicho eso antes que muchos conservadores.

Y en las columnas de *La Justicia*, por cierto.

¡No se acuerda de ello el estimado colega!

El Gobierno, según *El Resumen*, anda mal. Es posible.

Pero los que piensan como *El Resumen*, andan peor.

Con una pierna en el campo fusionista y otra en la tierra erial de las marchitas esperanzas republicanas.

El Sr. Silvela, según el órgano apreciable en la prensa del Sr. Sagasta, es una codorniz sencilla.

Pero da siete golpes.

Los que no da ningún Sagasta en el mundo.

Copiamos de *El País*, las siguientes enteras-cedoras consideraciones:

«Todo iría como en el mejor de los mundos posibles, si no fuese porque al aproximarse el invierno caen las hojas como las ilusiones y las esperanzas de que parecen ser símbolo. Les un s al soplo del vendaval; las otras á impulsos del viento de la realidad.»

Y con las hojas suelen caer las naturalezas débiles y los organismos apollillados.»

Lo sentimos mucho.

Pero, en fin; si las naturalezas débiles caen cuando las hojas, ya sabemos donde encontrar, dentro de pocos días, las esperanzas de los zorristillas.

En algún carrerón del ramo Municipal de Paseos y Arbolados.

CRÓNICA EXTRANJERA

Aumento del Ejército belga

El Patriote, de Bruselas, dice que el Estado Mayor del ejército ha acordado la creación de tres nuevos regimientos: uno de artillería, uno de infantería y uno de caballería.

Este aumento del ejército lo funda el Estado Mayor en la necesidad de guarnecer las fortificaciones de la Manse.

La cifra del actual contingente anual será elevada de 13.000 á 10.000 hombres.

El torpedero «Eclair»

El torpedero de alta mar *Eclair* ha hecho en la rada de Tolón las experiencias oficiales en presencia de la comisión reglamentaria.

Durante seis horas, ha gastado el torpedero 80 kilogramos de carbón y por milla recorrida 6 kilogramos 679 gramos.

Con los 14.500 kilogramos de combustible llevados á bordo, puede recorrer con la velocidad de 10 nudos por hora, 2.170 millas, en lugar de la 1.650 osciladas.

Nuevas obras de Daudet

El Sr. Alfonso Daudet, de regreso en París, de su expedición veraniega, ha traído de su excursión dos buenas obras.

Una de ellas, titulada *Sosten de familia*, está destinada para el teatro del *Gymnase*; y la otra, cuyo título aún no ha decidido, será representada en el Odeon.

Tennyson, escritor dramático

El laureado poeta, Mr. Tennyson, leyó la pasada semana su primera obra destinada al teatro, al Sr. Daly en su hermosa propiedad de Aldwot (Inglaterra).

Esta nueva obra será puesta en escena este invierno en Nueva York, siendo el Sr. Daly quien tiene el derecho exclusivo de representarla en América é Inglaterra.

La capilla de María de Médicis

Hace más de veinte años que las puertas de la capilla conocida en París, por la de María de Médicis y que se encuentra en las dependencias del palacio de Luxemburgo, estaban cerradas para el culto.

Esta linda capilla llena de recuerdos históricos y de tradiciones será pronto rehabilitada para el culto, gracias á los padres maronitas.

Todas sus pinturas han sido restauradas, y el edificio, tanto interior, como exteriormente, ha sufrido una detenida restauración.

La entrada de la capilla, estará en la calle Vaugirard.

Imprevista lluvia de cro

En las últimas carreras de caballos, verificadas en Longchamps (París), los agentes de la brigada de los juegos, detuvieron á diecisiete bookmakers.

La escena de la detención, fué de pronto animada por un incidente que puso en juego á todos los que la presenciaban.

Uno de los Bookmakers, al verse acosado por los agentes gritó:—¡Y bien! el tesoro, no se aprovecha de mi dinero! Y metiendo las manos en sus bolsillos, empezó ha arrojar monedas de oro y plata por la pista.

Todas cuantas personas que con un aire indiferente estaban presenciando la escena, se arrojaron como lebreles sobre la yerba en busca de las monedas, dándose empujones y hasta sendos moquetes por la adquisición de alguna moneda.

Algunos desde las tribunas, entusiasmados, aplaudían gritando: *Dis, dis.*

Por llevar barbas postizas

No hace muchos días un jardinero de Clichy (París), celoso de su mujer, llevó una serie continuada de sustos por usar unas barbas postizas.

Creyendo que su mujer olvidaba la fidelidad conyugal, se propuso sorprenderla, y al efecto, una noche, provisto de una espesa barba, un bastón y un revólver, se puso á celar su propia casa.

A eso de la una de la madrugada, dos agentes de la paz, sospechando de él por la barba, trataron de detenerlo; pero éste dióse á la fuga, siendo seguido de los agentes, los que, dándole alcance, le cogieron de la barba, las que sólo quedaron en sus manos.

El celoso marido continuó negando hasta que los huridos agentes lo pudieron detener. Lo chiistoso del caso es que, mientras el marido se halla sujeto á un proceso, como presunto ladrón y por usar armer prohibidas, su dulce compañera ha desaprovechado del domicilio conyugal, ignorándose su paradero.

El hombre exprés

El ruso Sr. Galowski había apostado el recorrer á pie, de ida y vuelta, el trayecto que

media entre Burdeos y Angulema (232 kilómetros) en veinticuatro horas.

Realizada la apuesta, Galowski ha ganado 2.000 francos, habiendo economizado en el recorrido cuarenta minutos sobre el tiempo apostado.

Obsequio de un anfitrión

Hace tres días que el joven autor dramático francés Sr. Luciano Cressonnois, invitó á comer á diez amigos íntimos en el café de los Gaufres (París), esquina de la avenida Matignon y la calle de Ponthion.

A las ocho de la noche se hallaban ya reñonidos ocho amigos, cuando el anfitrión, sacando del bolsillo un revólver, se disparó un tiro en el costado izquierdo.

Los amigos que alegremente se disponían á pasar una alegre velada, quedaron sorprendidos ante lo hecho por el poeta, el que, en gravísimo estado, fué conducido á su casa.

Sahara Bernhardt

La célebre Sahara Bernhardt, sigue recogiendo aplausos en Anstralia, con las obras *Froufrou*, *Juana de Arco*, *Paulina Blanchard*, *Fedora*, *Adriana Lecocq* y *Teodora*.

Los precios de las localidades merecen consignarse ó título de curiosidad.

Las butacas cuestan 21 schillings (28 pesetas 25 céntimos), 5 y 4 schillings La galería cuesta 2 schillings.

Los extranjeros en Francia

El ministerio del Interior de la vecina República ha publicado recientemente una estadística de los extranjeros residentes en Francia. De ella resulta que son en número de cerca de 1.200.000, y este total sólo comprende los extranjeros que tienen un domicilio legal en dicho país. El resto, compuesto de la población flotante, excedería tal vez de dicho número.

En 1850, sólo había en Francia 380.000 extranjeros. En cuarenta años, su número ha casi cuadruplicado y constituye hoy día el 3 por 100 de población total.

Los belgas son los más numerosos, pues ascienden á 482.000, luego vienen los italianos en número de 284.000; después los alemanes, que son 100.000; los españoles 79.000; los suizos 78.000; los holandeses 37.000; los ingleses 36.000 y los americanos del Norte y del Sur 10.000.

Respecto de París, la proporción es muy distinta, pues existen en esta capital 14.000 ingleses y 6.000 americanos contra 3.000 españoles.

Los españoles habitan con preferencia en el boulevard Malesherbes, el boulevard Haussmann y los Campos Eliseos, y tienen una magnífica espilla en la Avenida de Friedland, en la que se predica en español.

En cambio, hay en España 18.000 franceses.

LA VIDA POLITICA

Consejo de ministros.

Eran muy cerca de las ocho de la noche cuando terminó el Consejo celebrado ayer, y nos fué tiempo para dar cuenta del mismo á nuestros lectores.

Conforme hablamos anunciado nosotros, el Consejo dedicó su atención preferente á las cuestiones de Consuegra y Almería.

Comisaría regia

El señor ministro de la Gobernación leyó á sus compañeros de Gabinete un proyecto de Real orden, en la que se formulan las bases á que ha de ajustarse el comisario regio en el cumplimiento de la misión que le ha sido confiada.

Mañana publicará *La Gaceta* la mencionada Real orden, que fué aprobada por el Consejo.

En ella aparecen determinados con gran precisión los distintos gastos que han de hacerse para las obras de reedificación y defensa contra futuros accidentes.

Se separan los gastos preliminares hechos para la desinfección, desahuciamiento y demolición, y se hacen extensivos los socorros recaudados á las provincias de Valencia, Almería, Toledo y Ciudad Real.

Por último, se conceden en ella al comisario regio cuantas facilidades le sean precisas, á fin de evitar ciertos trámites administrativos que pudieran entorpecer la marcha acertada de los asuntos cuyo desempeño se le encomiendan y se fijan como regla general en el reparto de socorros que se le haga, conforme á las necesidades de la riqueza que posean.

El señor ministro de Fomento espuso después á sus compañeros el plan de la reedificación de Consuegra y de las obras de defensa que han de realizarse, en previsión de nuevas catástrofes.

Las obras públicas

El Gobierno se propone dar gran impulso al despacho de todos sus expedientes de construcción de carreteras, para incluirlos en el plan general del Estado.

Es esta una determinación que nos parece acertadísima, pues con la construcción de carreteras, á más de los innumerables beneficios que esto propociona á los pueblos, tiene una importancia grandísima para sus habitantes, que pueden pasar relativamente tranquilos el invierno, seguros de que el trabajo no ha de faltárselos.

Q uedó acordada por el pronto la construcción inmediata de las carreteras que han de unir á Vilches en Almería y Velez Rubio á Mari z.

Q uedó también aprobado un proyecto de Real decreto que llevó el señor ministro de Gracia y Justicia y en el que se fijan reglas para la inscripción de las nuevas ediciones en el Registro de la propiedad.

Indulto

A propuesta del señor ministro de la Guerra, el Consejo acordó inclinar el ánimo de S. M. para que conceda el indulto de dos reos condenados á la pena de muerte por la jurisdicción militar en Cuba, en causa seguida por delito de secuestro, en atención á las especiales circunstancias que concurrieron al realizar dicho delito.

Accidentes ferroviarios

El señor ministro de Fomento leyó el Consejo la estadística de desgracias que por accidentes en los ferrocarriles españoles han ocurrido desde que se implantó en la Península este elemento de progreso en 1849, resultando que por un millón de viajeros sólo ha perecido uno, habiendo ocurrido desde aquel año hasta

la fecha por los líneas ferroviarias españolas en números redondos 300 millones de viajeros.

Los consejeros responsables, examinaron atentamente esta importante cuestión, acordando en principio algunas determinaciones para obligar á todas las compañías á que cumplan con las condiciones estipuladas en su concesión.

Exposición de Bellas Artes

El Consejo acordó publicar el anuncio de la Exposición Internacional de Bellas Artes que ha de celebrarse en Madrid el año que viene.

La apertura se verificará en 1.º de Septiembre y continuará abierta hasta mediados de Noviembre.

El Centenario de Colón

Con este motivo, el Sr. Cánovas hizo una ligera reseña de los festejos que se celebrarán en el año próximo-venidero.

El Congreso de orientalistas se celebrará en Sevilla y en el Alcázar.

Dentro de breves días se podrán habilitar ya algunas salas de la planta baja del soberbio edificio dedicado á Bibliotecas y Museos, donde ha de celebrarse la Exposición de arte retrospectivo.

El edificio quedará terminado en Febrero del año próximo.

Barcelona y Melilla

Sobre los sucesos ocurridos últimamente en ambas poblaciones se ocuparon los consejeros detenidos.

El Gobierno no concede importancia á lo ocurrido en San Martín de Provensals, y respecto á los sucesos de Melilla se acordó insistir cerca del sultán de Marruecos, á fin de que imponga el correctivo más enérgico á los autores de la última algarada, y adopte las medidas necesarias para evitar su repetición de tan lamentables sucesos.

Nada se habló de política.

Los senadores y diputados de las provincias inundadas, formarán juntas centrales, para auxiliar al comisario regio en el desempeño de sus funciones.

Los de la provincia de Toledo se reunirán el lunes con dicho objeto.

MANIFESTACIONES CONTRA LOS PEREGRINOS FRANCESES

(Por telégrafo.) ROMA, 2.

Algunas escenas desagradables se han registrado hoy en esta capital, con motivo de la estancia de los peregrinos. Varias manifestaciones liberales han ocurrido las calles silbando á los peregrinos, siendo algunos de estos insultados y aun golpeados. Uno de los que forman la peregrinación francesa, al visitar esa mañana el panteón, escupió sobre el cirre de la tumba del rey Victor Manuel, y otro escribió ¡muera Victor Manuel! Ambos fueron detenidos y serán entregados á los tribunales. Otros peregrinos aseguran que los provocadores fueron dos agentes de la autoridad.

ROMA, 3 (madrugada).

Ayer por la noche se repitieron ruidosas manifestaciones populares contra los peregrinos franceses.

La mediodumbre estacionada delante del hotel de Milan, estuvo mucho tiempo profiriendo gritos contra Francia.

Después la manifestación se dirigió á la embajada de Francia, debajo de cuyas ventanas se prorumpió en gritos y silbidos.

La fuerza pública se vio precisada á intervenir para disolver la manifestación, resultando numerosas personas con contusiones.

Durante la manifestación, el subsecretario del ministerio de Estado estuvo trabajando activamente para procurar calmar la efervescencia popular.

ROMA, 3 (310 madrugada).

Numerosos grupos, después de las escenas referidas en los anteriores despachos, se dirigieron á casa del alcalde.

Al llegar delante de ella, nombraron una comisión que se presentó á la autoridad pública para rogarle que telegrafiasse al rey Humberto que se encuentra en Monza, lo siguiente:

El pueblo de Roma protesta indignado unánimemente contra la ofensa inferida á la memoria del gran rey padre de la patria.

ROMA, 3 (335 madrugada).

Las manifestaciones contra los peregrinos franceses terminaron esta madrugada sin ningún nuevo incidente. Los grupos estuvieron recorriendo las calles, deteniéndose delante de los hoteles habitados por los peregrinos exigiendo que se izase la bandera italiana.

La policía intervino varias veces, disolviendo á los manifestantes.

Varios grupos de éstos detentan los coches que encontraban ocupados por extranjeros.

ROMA 3 (7 10 m.).

La ciudad presenta su aspecto

de sus instituciones, tribunales y establecimientos políticos, de sus monumentos literarios, del gusto dominante en ciencias y bellas letras, de los ilustres profesores que las honran, y que, en fin, de las nobles artes consideradas, no ya como producciones artísticas, sino con relación al carácter, el espíritu y las costumbres del pueblo á que corresponden?

Tal es, pues, el conjunto de objetos que la filosofía y el buen gusto presentan quizá por primera vez al que haya de escribir con novedad y discernimiento la historia de Madrid. Pueden efectivamente decirse en ella cosas nuevas, y embellezarse las ya sabidas con la amenidad del estilo y las flores de una escogida elocución. El escritor que haya de emprenderla, después de haber examinado bastante el pueblo que se propone describir, con la verdad por guía y sin sacrificar á las preocupaciones dominantes la energía del alma, y el fallo de una razón ilustrada, ha de reunir, con la imparcialidad y la franqueza, la variada amenidad y el gracioso y fácil contraste de los detalles y descripciones no sobre ciertos datos de una pomposa erudición, y el impertinente amalgamamiento de citas y autoridades. Si allega estos datos á la dulce sensibilidad, y á la fuerte expresión que da vida á todas las obras de genio, logrará instruir sin prolección, ilustrar sin pedantería, y presentar bajo el mejor punto de vista posible los ricos adornos que engalanan á Madrid. Así es como se perfecciona el espíritu de la sociedad, y se quebranta en el público el talismán que parece eternizar sus antiguos errores y el ciego respeto á las preocupaciones históricas sostenidas por el tiempo y la costumbre.

Estas indicaciones bastan para manifestar que la obra escrita, según ellas, ni será tan voluminosa que deba aumentar el número de los comentarios infinitos de á folio, ni tampoco de aquellas que la trivialidad y las impresiones del momento conducen en alas de mariposa al tocador de una dama, para darla lugar al lado de sus prendidos y de sus bucles. Con una conveniente extensión en que se huya tanto de la cansada aridez del cauchazo compilador, como de la breve y fugaz agudeza del ligero epigramista, se evitarán ambos extremos.

Los que han escrito largas disertaciones erizadas de citas y conjeturas estériles para ilustrar la memoria de Madrid, parece que contentos con manifestar su conocimiento de las antigüedades, perdieron de vista el principal y más importante objeto de sus tareas. Ninguno que yo sepa abrazó todas las partes de una historia completa, y los más, habiendo escrito en el siglo XVII y principios del XVIII, no alcanzaron aquella época feliz en que la restauración del buen gusto y una serie prodigiosa de sucesos interesantes á la moral y á la política, variaron, por decirlo así, el aspecto del pueblo á que dedicaron sus investigaciones.

H. PEÑASCO.

EL CHOQUE DE BURGOS

La suscripción

Asocienda á cerca de doce mil pesetas la cantidad recaudada en Bilbao, Burgos y otros puntos, para socorrer á la familia del maquinista Jaca, y á 50 los socorros recogidos para las familias del fogonero Auído y mozo de tren Navarro.

Recompensas

El Gobierno concederá probablemente algunas recompensas á los empleados que más se distinguieron por sus servicios en aquella noche terrible.

También se otorgarán recompensas, á algunos viajeros que con gran arrojo, se dedicaron á salvar las vidas de sus compañeros y prestarles sus auxilios.

Circulan varios nombres, pero no se puede precisar con certeza quiénes serán los recompensados.

Se considera seguro, que será objeto de una distinción especial un joven médico de Madrid, que se distinguió notablemente por sus valiosísimos servicios la noche de la catástrofe.

Los heridos ingleses

Estos continúan mejorando notablemente de sus dolencias.

Ayuda á los médicos en las curas una doctora inglesa que fué á Burgos con objeto de prestar los auxilios de la ciencia al infeliz subdito inglés Mr. Cotton y no llegó á tiempo.

El Ayuntamiento de Burgos

El Ayuntamiento burgalés ha aprobado una exposición-protectora contra la Compañía de los ferrocarriles del Norte, que elevará al presidente del Consejo de ministros.

Telegramas de la Agencia Fabra

EXTERIOR

Vapor correo

ADEN, 2.

Con dirección á Colombo salió ayer de este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica, *Isla de Pancy*.

El cadáver de Boulanger

BRUSELAS, 2.

El arzobispo de Malinas ha dispuesto que el cadáver del exgeneral Boulanger se reciba en la iglesia, por tratarse de un suicida.

Noticias del atentado

VIENA, 2.

Nuevas formas del mejor origen se inclinan á suponer que la explosión ocurrida en el puente del ferrocarril de Rosental es debida á los arquitectos para impresionar al pueblo de Reichenberg y recordar la existencia de los elementos revolucionarios.

El vaciadero de Viena prepara una recepción entusiasta al emperador para protestar contra el atentado y ratificar sus sentimientos de adhesión al jefe del Estado.

La opinión

ROMA, 2.

Han causado profunda impresión los sucesos de la mañana de hoy, á pesar de considerarse como hijos de la exaltación de partido.

Los peregrinos franceses que hoy detenidos son tres, y todos ellos declaran estar inocentes de los actos que se les atribuyen.

Viaje regio

MONZA, 2.

El rey de Rumania ha vuelto á marchar para Paltana. Dicho soberano y el rey de Italia se abrazaron afectuosamente.

El viaje del emperador

PRAGA, 2.

El emperador ha emprendido su viaje á Viena en medio de grandes salvas.

Los boulangieristas

LONDRES, 3.

Continúan llegando numerosos individuos del antiguo partido boulangierista para asistir esta tarde al entierro del exgeneral Boulanger.

Se cobra el cupón

BRUSELAS, 3.

Despachos de Lisboa dicen que el gobierno ha dado completas seguridades sobre el pago de los cupones del próximo Enero.

Llegada

VIENA, 3.

El emperador Francisco José llegó anoche á esta capital, donde se le hizo una entusiasta manifestación aclamándole sin cesar.

El emperador, profundamente conmovido, dió las gracias al alcalde encargándole que las transmitiera en su nombre al pueblo de Viena.

Un discurso de lord Gladstone

LONDRES, 3.

El jefe del partido liberal, Sr. Gladstone, ha pronunciado un importantísimo discurso en la conferencia de la Federación liberal nacional.

Dijo que los torys tienen una política inversa á la que siguieron anteriormente, en tiempo de lord Bacoonsfield. Añadió que la concepción de Egipto da lugar á continuas dificultades, y que antes de dejar el poder el marqués de Salisbury deba dejar resuelto este asunto.

EL GENERAL BOULANGER

El cuerpo del general ha sido colocado sobre su lecho usado en vida, estando vestido de negro, ostentando en el ojal del frac la cruz de gran oficial de la Legión de Honor.

El arma de que se sirvió el general Boulanger para quitarse la vida es el revólver reglamentario del ejército francés.

Según se dice, parece ser que el arzobispo de Malinas ha negado la autorización para los funerales religiosos, fundado en que el clero belga siempre se ha negado á recibir en los templos católicos los cadáveres de los suicidas.

Por servidores del hotel Montoyer, se saben los siguientes detalles:

Al desnudar el cadáver del general, se le encontró entre la camisa y el chaleco una fotografía de la señora de Bonnemain en traje de baile, con la dedicatoria siguiente: «Te adoro.—Tu Margarita.»

Al levantarse Boulanger el día de su muerte á las siete de la mañana, dijo á su ayuda de cámara: «Estoy cansado de la vida ya se lo que me queda que hacer.»

El general Boulanger, está inscrito en los registros del estado civil de la alcaldía de Bruselas de la manera siguiente:

—Boulangier (Jorge, Ernesto Juan María), nacido en Rennes 1837, general de división francés, antiguo ministro de la Guerra, procedente de la isla de Jersey, domiciliado legalmente en París.

Los dos testamentos de Boulanger, político y privado, han sido depositados hace ya algún tiempo en casa del notario Sr. Leocq. En el testamento privado, el general declara que su muerte solo debe atribuirse á la de la señora de Bonnemain.

Los periódicos de Bruselas aseguran que el príncipe Víctor Napoleón, pasó á la casa mortuoria tan pronto supo la muerte del general.

La *Independance Belge* termina su artículo sobre el general Boulanger de este modo: «Singular carrera que hubiese podido ser tan brillante y tan llena de gloria, y que termina en la vergüenza y desconsolación.»

Le *Journal de Bruxelles*, en otro tiempo muy entusiasta de la política boulangierista, después de reseñar la muerte del general, sólo añade estas tres palabras: «¡Qué triste fin!»

Un correspondiente de la agencia Dalziel ha hablado en Londres con el Sr. Enrique de Roche fort, de cuya conversación sólo merece consignarse este pasaje: «Si no merecía ciertamente tan triste fin. Había sido abandonado por sus propios hijos dotados por la señora de Bonnemain.»

«Lo que es muy cierto, es que sus amigos no le perdonan el no haber intentado el golpe de Estado, y yo soy uno de ellos.»

En el despacho del general se encontró una carpeta en que se leía: «Que esto sea expedido cuando se sepa mi muerte.» En ella había una decena de despachos telegráficos concebidos todos en estos términos.—«Esto ha concluido.—Venir enseguida.»

El Sr. Pierre Denis director de *La Voix du peuple*, dice: Lo que ha inspirado directamente la resolución del general ha sido el asunto de *Lohengrin*. El general comprendió, tal vez equivocadamente, que todo estaba perdido y que su papel político había terminado para siempre.

La esposa de Boulanger que desde hace tiempo vivía con una de sus hijas retirada en Versailles en la calle Satory, y que desde hacía unos cuantos días iba con frecuencia á París, con el fin de preparar la habitación á donde pensaba trasladarse, supo la muerte del general por los periódicos hallándose la desgraciada sumamente afectada.

CONSUEGRA Y ALMERIA

(Por telégrafo.)

MADRIDENOS, 2 (9 n.)

El alcalde de Consuegra ha sido nombrado socio honorario del Fomento de las Artes por la comisión de aquel centro que ha venido al reparto de los socorros.

La junta magna ha dispuesto que las tiendas de campaña se trasladen á otro sitio, pues el en que actualmente se hallan situadas ofrece muy pocas condiciones.—*Mora*.

De Almería

El gobernador civil de Almería tiene colocadas en el Banco de España 405.000 pesetas para invertir las en socorros é indemnizaciones.

Los vecinos del barrio de la puerta de Purchena han suscrito una exposición en la que piden una recompensa para Francisco González Martínez, mozo del almacén de los Sres. Rodríguez, que salvó el día de la inundación á siete personas.

El alcalde Sr. Jover está trabajando con una actividad digna de todo elogio por remediar las desgracias y daños causados por las inundaciones.

Con el fin de evitar más desgracias, se ha dado orden á los dueños de las fincas que se hallan en estado de ruina para que les derriben en el más breve plazo.

En el barrio Alto, uno de los más poplares de Almería y que más ha sentido los efectos de la inundación, se albergan al presente unas 1.500 familias.

Varias noticias

La sociedad que lleva el título *La Gardenia*, se ha reunido anoche para tratar las bases de organización de una gran carroussel de flores, cuyas fiestas se celebrarán en los días del 15 al 20 próximos, invitándose al efecto á la Real Casa Ayuntamiento, Jardín Botánico, y á todos los horticultores establecidos en Madrid.

La novedad mayor será seguramente el que se repartirán en la carrera veinte ó veinticinco mil *boquets* á cambio de limosnas con destino á remediar las desgracias de las provincias de Toledo y Almería.

—Ayer ascendió la suscripción nacional á pesetas 625.532. En esta suma figuran ya algunas

cantidades de los pertenecientes al día de haber de los empleados.

—El espada Mezzantini, toreó gratis en Almería una corrida de toros, cuyos productos se destinan al socorro de los perjudicados en los temporales de Consuegra y Almería.

También en Madrid toreará gratis en la que por la prensa se está organizando, á más de que para esta corrida ha regalado uno de los toros de su ganadería, y no lo ha hecho también para la de Sevilla, por razones de orden privado que para ello tiene.

—La cuestión de la prensa asociada se eleva á 51.720 pesetas.

Las gracias á la prensa

El Ayuntamiento de esta villa, reunido en sesión del día de hoy, ha acordado dar, por unanimidad, un solemne y nuevo voto de gracias á la prensa asociada, que con su poderoso impulso ha sabido levantar el corazón de infinitas almas caritativas, así de España como del extranjero, que han acudido presurosas á socorrer tantos infelices porque ha pasado esta población y á enjugar tantas lágrimas de los infelices arruinados por la inundación del 11 de mes próximo pasado.

Después de S. M. la Reina, cuya caridad es inagotable, á la prensa unida, debe este pueblo gratitud eterna, pues sin su auxilio poderoso, no hubiera podido esta corporación hacer frente en los primeros momentos á las más perentorias necesidades del pueblo, no obstante los valiosos donativos de muchos particulares.

Este voto de gracias á la prensa asociada hácese extensivo á los representantes de la misma en esta villa, los cuales, con un celo digno de elogio y que no olvidaremos jamás, no se han dado punto de reposo en su delicada cuanto caritativa misión de socorrer las necesidades más apremiantes, repartiendo viveros y ropas á muchos miles de infelices necesitados, ejecutando de este modo las tan hermosas obras de misericordia, de dar de comer al hambriento y vestir al desnudo, que les encomendaron seguramente los donantes de dichos efectos.

«Bendita, bendita mil veces la caridad, que como emanada del cielo, tantos consuelos ha traído á esta próspera antes y hoy desgraciada población!»

Reciban ustedes, señores directores, el testimonio de nuestra eterna gratitud, que les ruogo hagan extensiva á cuantos han contribuido y siguen contribuyendo á remediar tanta desdicha y desgracia tanta, ofreciéndome con este motivo muy afectuoso y atento seguro servidor que besa su mano,

LUIS CANTADOR,

Consuegra 1.º de Octubre de 1891.

PARA VIVIR MAS DE CIEN AÑOS

Por si alguno de nuestros lectores desea hacer la prueba, publicamos á continuación la receta debida al famoso médico de Enrique IV, de Francia, Cantavione sumamente útil para cuantos deseen pasar de los cien años, que son casi todos los mortales. La composición de este medicamento, que es bien sencillo y hállase al alcance de todas las fortunas, puede verse á continuación, pero no respondemos á nuestros lectores de la eficacia, ni de que sus efectos no sean acortor los años de vida en vez de aumentarlos.

En 96 onzas de agua se echa un puñado de raíces silvestres recientemente cortadas, y medio canchillo de avena de la mejor, bien lavada, y se pone todo esto á hervir durante media hora; después se vierten en ese líquido cuatro cucharadas de miel blanca y media onza de saprunola ó cristal mineral, y esta mezcla se hace hervir por espacio de veinte minutos, transcurridos los cuales, se saca del fuego la vasija, se cuela el líquido á través de un lienzo fino y se guarda en un frasco para ir tomando las porciones indicadas.

Este medicamento debe tomarse tres veces al día: al comenzar la primavera, en la canchilla y en el otoño. Es útil lo mismo para los niños que para los mozos y los viejos. Se toman en ayunas dos tazas de seis onzas cada una; pero, aunque se aumente y duplique la dosis, no hay perjuicio para la salud. Es preciso no tomar alimento mientras no transcurran dos ó tres horas. No hay necesidad de variar en un ápice el régimen de vida que cada cual observe. Haciendo uso de esta receta, vivió el padre del inventor de ella hasta ciento treinta y ocho años, y el autor ciento veinte, sin haber sufrido enfermedad alguna.

El manuscrito de donde está copiada esta receta, añade textualmente: Es grata al tomar y dulce en sus operaciones; no revuelve los humores ni da molestia alguna; purga perfectamente los riñones, es en extremo diurética; purga los ojos, limpia el pulmón y la retina; soña; espela toda sordera y putrefacción mala; cura todo mal de cabeza y granada de miembros, toda calentura de terciada y cuartana, todo género de cólico y dolor de costado; aviva los sentidos, alegra la vista, excita al espíritu, hace dormir, engrasa con seguridad, da fuerza y vigor. Se advierte que en la cantavione cuando mas bien causa sus efectos; por lo cual conviene tomarla al principio y al fin.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto resolviendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre la Sala de lo criminal de la Audiencia de Burgos y el gobernador de dicha provincia.

Ultramar.—Reales decretos sobre movimiento de personal.

Gobernación.—Real orden aprobando el itinerario del tren correo de Alcazar á Sevilla.

NOTICIAS

ADVERTENCIA

Con motivo de la festividad del día, y para dar descanso á los operarios de nuestra imprenta, mañana no se publicará LA LIBERTAD.

La suscripción nacional asciende á la cantidad de 633.314 66 pesetas.

El Sr. Sagasta, acompañado de los Sres. Cruz y Rodríguez Correa, visitó ayer en Logroño el Circuito logroñés.

Desde el día 18 al 23 del presente mes se celebrarán en Jaén grandes fiestas con motivo de la feria.

En la corrida de toros lidiarán reses de la ganadería de Saltillo, Lagaertín, Guerra y Cara. La compañía dramática que dirige el primer actor Sr. Cepillo á tuar á el teatro.

Dentro de pocos días se abrirá á la explotación en Asturias el ferrocarril de vía estrecha de Oviedo á Infesto, que ha de dar grandes resultados por atravesar importantes comarcas,

También se habla de la próxima construcción de un tranvía de vapor, que desde Infesto vaya á Cangas de Onís y Govadonga.

A las tres y media de la tarde de mañana domingo, se verificará en el espacioso jardín de *El Obrero Español*, la apertura del curso académico de 1891 á 92 y el reparto de premios á los alumnos que más se distinguieron en el pasado.

Asistirán á este acto, invitadas por la junta directiva de *El Obrero Español*, varias comisiones de las Academias de ciencias y artes.

Un concierto

En el Casino Gaditano se celebró anoche el concierto organizado por la junta del mismo, con objeto de allegar recursos para los perjudicados por las inundaciones.

Enma Nevada cantó magistralmente el vals de la sombra de *Dinorah* y dos canciones alemanas, obteniendo muchos aplausos y una entusiasta ovación al cantar pateras y mala greñas.

El salón del Casino, se vio completamente ocupado por lo más distinguido de la sociedad de Cádiz.

Lo recaudado para las víctimas asciende á más de 5.000 pesetas.

Juicio oral

El lunes 5 del actual comenzará la vista de un proceso que ha de llamar la atención, tanto por el tribunal encargado de fallarle, cuanto por las personas que en él figuran.

Trátase de un juicio oral, primero que se celebra ante el Tribunal Supremo, para ver la causa seguida por prevaricación y cohecho, contra el exgobernador de una provincia de Levanto en tiempos del fusionismo, el jefe de policía y 15 individuos más.

De defender al exgobernador y jefe de policía están encarados los Sres. D. Vicente Romero Girón y D. Carlos González Roldvoss.

A las siete de la mañana de ayer pasó á mejor vida nuestro querido amigo el ilmo. señor D. Victor Peñasco y Otero, acreditado comandante de esta corte, exprovincial y Comandador de la real y distinguida orden de Isabel la Católica, y esta mañana á las diez y media se ha verificado el entierro.

El cadáver del Sr. Peñasco, colocado en severo féretro de acero galvanizado, ha sido conducido al cementerio de San Justo en una magnífica carreta, tirada por caballos empenachados.

A los lados del coche fúnebre iban hermanas de la Caridad y detrás marchaban asilados en el colegio de San Idefonso y más de 50 coches ocupados por numerosos amigos del Sr. Peñasco.

Reciba la apreciable familia del difunto, y en particular nuestro querido colaborador D. Hilario, la expresión más sincera de nuestro sentimiento.

En el Hospital provincial de Málaga ingresó ayer, atacado de hidrofobia, un sujeto que hace cuatro meses sufrió las mordeduras de un perro rabioso.

En el mismo establecimiento ha quedado en observación la mujer del hidrófobo, que también ostenta en la cara muestras de las caricias del can.

Ayer fué día de suicidios en Sevilla.

En una huerta llamada el Tejal encontróse el cadáver del joven José Romero Caso, hijo del exconcejal del Ayuntamiento de dicha provincia, y junto á las tapias del cementerio se halló el cadáver también de otro sujeto, natural de Morel (Rens), que tenía un tiro de pistola en la sien derecha.

Los vecinos de Urja, que han sido de los más perjudicados por la inundación del 11 de Septiembre, se quejan de que nadie les va á aquella población, ni se puede ir á allegar socorros para los desvalidos de la localidad, á quienes la catástrofe citada hizo perder cuanto poseían.

Son allí muchas las desgracias que hay que remediar y consideramos, por lo tanto, muy justas las quejas del vecindario de Urja, que indudablemente serán atendidas cual correspondiente.

La viuda del maquinista Sr. Rey, que murió aplastado hace cuatro años á causa de la obstrucción de la boca del túnel de Santa María de la Alameda, no ha recibido socorro ninguno de la Compañía del Norte, siendo esta responsable de aquella desgracia por haber sepultado días antes el vigilante del citado punto, ¿por qué?

—Se dice que en todas las estaciones se está suprimiendo personal, aparte de emplearse muy mal el que actualmente tienen, pues los jefes emplean para su particular servicio á los mozos, y cuando no á los guarda-agujas.

Como prototipo de este desahujarse se cita la estación de Reinosa, en la que los guarda-agujas tienen veinticuatro horas de servicio para doce de descanso.

Lo ocurrido en la línea férrea de Zaragoza, fué un descarrilamiento de un tren de mercancías en Jadraque, sin desgracias personales que lamentar.

El tren mixto ascendente no pudo pasar por que la vía se hallaba interceptada por los vagones descarrilados.

Mañana, á las tres y media de la tarde, se verificará en el magnífico jardín de *El Obrero Español*, la apertura del curso de 1891 92 y reparto de premios á los alumnos que merecieron esta distinción en el curso anterior.

Asistirán á tan solemne acto, representaciones de lo más distinguido de todas las clases sociales en la ciencia, las artes, la literatura, el foro, etc.

Una sensible desgracia acaeció anteaayer mañana á casa de las diez en las obras de demonte de la fábrica de cerámica de los señores Castillo y Barbier, en Basurto (Bilbao).

Estado trabajando varios operarios en dichas obras ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando sepultado uno de aquellos llamado Eugenio Igarita, natural de Oñate (Guipúzcoa) de estado casado y de 37 años de edad, el cual resultó muerto en el acto. Vivía en la calle de Novia de Salcedo.

El juzgado correspondiente se presentó en el lugar de la ocurrencia y ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, comenzando á instruir enseguida las oportunas diligencias.

Robo y asesinato

En el camino que desde Santiponce conduce á Sevilla, se cometió anteaayer un crimen.

Un sujeto que se dedicaba á vender en aquel pueblo el pescado que adquiría en Sevilla, regresaba á esta población después de haber hecho la venta, trayendo en su poder el producto de la misma.

De repente, vióse rodeado de siete hombres, todos de facha siniestra, y los cuales le intimaron á que les entregase el dinero que llevaba.

El pobre pescador trató de defender sus intereses, y exasperados los malhechores por la resistencia que aqué oponía á ser robado, aba-

lanzaronse á él y uno de ellos le asestó una puñalada que no le alcanzó.

A fin de robarle tan brutal agresión quiso el pobre pescador recoger del suelo un palo, y al agacharse recibió por detrás terrible puñalada, penetrándole el cuchillo por la ingle izquierda. Además la produjeron otras dos heridas en la parte superior de los muslos.

Quedó el desgraciado casi expirante, y los ladrones, viéndolo ya indefenso, le registraron robándole la miserable cantidad que llevaba y dándole enseguida á la fuga.

Poco después pisaron algunas personas por la carretera, y al ver exánime y moribundo al pescador le prestaron los primeros auxilios, y ayudaron á subirle en un carro, en el que fué transportado á la Casa de socorro del barrio de Triana, pasando después al hospital.

Según nos escriben de Burgos, las maniobras militares de aquel distrito, empezarán el día 2 del corriente mes por Santaña, continuando después en las demás garniciones hasta el día 18.

Se encuentra enfermo el exteniente de navío D. Isaac Peral.

El Ayuntamiento del Ferrol ha acordado dar el nombre de General Topete, á una de las calles de la población.

Ha sido nombrado oficial de la academia de Bellas Artes de Francia, el eminente maestro español D. Emilio Serrano.

Felicitemos á nuestro amigo por la merecida distinción de que ha sido objeto.

Sección desagradable

A consecuencia de la rifa que sostuvieron anoche varios individuos en la cuesta de San Vicente, fué curado de heridas graves en la Casa de Socorro del distrito de Palacio un sujeto llamado Francisco Aviva.

Ha sido detenido el caballero que hirió á Aviva.

—Un perro mordió ayer, en un lavadero de la ronda de Atocha, á la niña de cuatro años Isa el Osorio Gil.

En la Casa de Socorro fué curada de una herida grave en el vientre.

TEATROS

Es notable la compañía que el distinguido primer actor del teatro de la Comedia, Sr. Sánchez de León ha formado para actuar en el de Calderón, de Vallaolid, esta temporada de invierno, y dar diez representaciones en el de Burgos.

El cuadro principal de actrices lo constituyen Dolores Abril, Carmen Bernal, María Mantilla, Carlota Lamadrid, Emilia Domínguez y Dolores Arcau, figurando además en la compañía dos primeros premios del Conservatorio, de la clase de doña Teodora Lamadrid, las señoritas Alvarez (doña Virginia) y Cayre (doña Gloria), y cuatro jóvenes actrices. Director, D. Enrique Sánchez de León y Sres. Cuevas (D. Agapito), actor dramático de la escuela de Rafael Calvo; Valentín (D. Leopoldo), Barceló, Bello (D. Ramón), Escosura y Espronceda, Calderón y otros.

El Sr. Sánchez de León se propone, en su próxima campaña, siguiendo el ejemplo dado por Barcelona, estrenar en los principales te

tita. El mirlo blanco, Salú y suerte. El bello ideal, Toros y cañas, Señora de compañía, El sene, Los enemigos del cuerpo, Fobias, Salvador y Salvadora.

Jai Alai.—Mañana domingo, a las cuatro menos cuarto de la tarde, se jugará un partido entre los célebres jugadores Juan José Gorostegui (Irún) y Luis Araquistáin, contra Pedro Arce (Portal) y Victor Embil.

Lara.—Mañana domingo habrá dos funciones. Por la tarde se pondrá en escena las aplaudidas obras La gente de pluma, Los hugonotes y Los tímidos.

Salón Romero.—Bajo el patronato de el embaajador de Italia, se verificará en este elegante salón, el lunes por la noche una sesión científica recreativa a cargo del profesor Robert.

Mañana domingo es el último día para renovar el abono en el teatro Real a los que lo fueron en la temporada última.

Definitivamente el día 10 del presente mes quedarán terminadas las obras que se han llevado a cabo en el teatro Real, y los ensayos empezarán en la segunda quincena del mismo.

LA TARDE DE HOY

Madrid municipal.—En el Ayuntamiento se reunieron esta tarde las comisiones de Hacienda, obras y Sanidad, desechando varios dictámenes que han de figurar en la sesión que celebrará el Municipio el miércoles próximo.

También se ha reunido la comisión de consumos desechando varias licencias para libre introducción de carbones con destino a la industria particular. Se ocupó del estudio de la recaudación con el propósito de buscar medios que aumenten la renta con el propósito de que los próximos presupuestos no aparezcan con un crecido déficit.

Un nuevo Asilo.—Este se instalará muy pronto en la calle de Alcalá, frente a la Plaza de Toros, y en el local nombrado Casa de Salud, cedido gratuitamente a la Sociedad Protectora de Niños, por la Junta de Socorros de Buenavista.

Como dicha sociedad carece de socorros para la inmediata traslación e instalación de sus asilados desde el edificio que ocupa, rogamos al pueblo de Madrid que coopere a la mejor posible realización del proyecto de ella.

Bien lo merece por los humanitarios y caritativos fines a que se consagra, una asociación consagrada a proteger la desvalida horfandad de los niños.

Mañana publicará la Gaceta la Real orden acordada en el Consejo de ministros de anoche, en la que se consignán todas las atribuciones a la Comisaría regia.

El decreto sobre el propio asunto lo publicará el periódico oficial cuando lo haya firmado S. M. la Reina.

Consejo de la marina.—Esta tarde a las dos y media se ha reunido el Consejo Superior de la Marina, habiéndose ocupado extensamente de los precios y condiciones de los buques para construcciones navales de las casas Felguera y Altos Hornos de Bilbao, con objeto de adquirir las más convenientes.

El Consejo no tomó ninguna resolución. Es probable que el lunes vuelva a reunirse.

El Ayuntamiento de San Fernando ha dirigido al Sr. Baránger una comunicación muy significativa, felicitándole por los acuerdos tomados en uno de los Consejos de la marina, relativos al alargamiento del dique y limpieza de Caños de la Carraca.

Desde esta mañana comenzaron a salir y llegar trenes de viajeros por las líneas de Andalucía y Valencia por sus vías correspondientes y sin verificar transbordos.

El tren correo de Valencia ha llegado a Madrid hoy con hora y media de retraso.

El almirante de la Armada Sr. Chacón, ha entregado al ministro de Marina las nuevas ordenanzas de la Armada. La Junta de almirantes las ha aprobado ya.

El Sr. Chacón consigna que las mencionadas ordenanzas han de llevar la sanción del ministro que decretó su revisión.

Desde el lunes próximo se reunirán todos los sucesivos, en el despacho del señor ministro de la Gobernación, la Junta central para auxiliar a la comisaría regia de Consuegra en los trabajos de reconstrucción de edificios, distribución de fondos y demás trabajos.

Los lunes se reunirán los representantes de Almería; los martes los de Toledo y los miércoles los de Valencia.

Accidente.—A las seis de esta tarde, en la Puerta del Sol, se sintió atacada de un violento accidente una señora que acompañaba a la hija de ya general de la Armada, y a fallado.

A dicha señora hubo necesidad de meterla en un coche de plaza que la condujo a la casa de socorro del distrito del Centro.

Jai-Alai.—Esta tarde se ha verificado en el frontón de la calle de Alfonso XII un partido de pelota a cesta entre Irún y Tandilero (colorados), contra Portal y Muchacho.

Desde el primer momento, sacaron notable ventaja los primeros, que conservaron durante todo el partido dejando a los azules en 37.

Irún y Tandilero, han jugado esta tarde como ellos saben, sin que esto quiera decir que hayan hecho cosas notables.

Muchacho muy regalar, y Portal desgraciadísimo, hasta el punto de que alguien se permitió dirigirle ciertas ofensas y hacer visibles demostraciones de desagrado que no fueron muy bien recibidas por el público, que dando pruebas de su cultura protestó.

El momio, como es natural, se ofrecía por los colorados, llegando a darse hasta «Ciento por uno, como San Bruno.»

El frontón completamente lleno y el partido sin interés.

NOTAS FINALES

No está aún decidido quién ha de ser el general de la Armada que sustituya en el cargo de capitán general del departamento del Ferrol al Sr. Topete que a fin de mes cumple la edad reglamentaria para el pase a la sección de reserva. Se ha hecho indicación de alguna persona para este destino; pero nos parece prematura toda afirmación que sobre el particular se haga.

Decididamente, el general Salceño será nombrado comandante general de Malinaso, llevando a aquella isla el encargo del Gobierno de obrar en todo de acuerdo con el general Despujols y de dirigir todos sus trabajos, al objeto de, por medio de una política atractiva, afirmar nuestra absoluta dominación en Río Grande y la parte de la laguna de Malinaso.

Es completamente absurdo cuando se insiste acerca de qué causa disgustó a algunos jefes de cuerpo el proceder del ministro de la Guerra, Sr. Azcárraga, con su visita de inspección

a los cuarteles, pues nosotros hemos tenido ocasión de hablar con algunos de aquéllos, y lejos de mostrarse disgustados, están muy conformes con que el jefe del Ejército pueda apreciar por sí mismo el buen estado de disciplina y policía en que se encuentran los cuerpos de sus respectivos mandos.

De la enfermedad que aqueja al Sr. Ruiz Zorrilla no se hacen públicas ningunas noticias ni favorables ni adversas, aunque personas que tienen motivos para fundar en razones su suposición, creen que debe hallarse en el mismo estado de hace unos días.

El alcalde de Madrid, Sr. Rodríguez San Pedro, se muestra cada vez más identificado con la política del Gobierno y así lo ha manifestado esta tarde, haciendo al mismo tiempo la declaración de que permanecerá desempeñando el cargo que le está confiado en tanto que así lo considere conveniente el Gobierno.

Algunos concejales piensan pedir al señor ministro de la Gobernación, que revoque la Real orden publicada, breves días atrás, según la cual los tenientes de alcalde debían tener menos atribuciones que las que, hasta entonces, habían tenido en lo referente a la investigación que podían hacer antes en las pandeas y al repeso del pan.

Creemos que esos concejales encontrarán en el Sr. Silvea las mejores disposiciones.

El Gobierno sigue creyendo, en vista de los datos que tiene, que el acto de hostilidad de los moros a la plaza de Melilla, carece de toda importancia.

Y lo mismo piensa, por razón de los antecedentes que conoce, de la conspiración descubierta en San Martín de Provensals, en la que solo han entrado, como ya hemos dicho, criminales de oficio e ilusos incurables.

ULTIMOS TELEGRAMAS

INTERIOR.—Risible fantasía.—SAN SEBASTIÁN, 3 (3,75 t.).—El artículo publicado por El País relativo a la imaginaria alianza de España con las potencias de la triple alianza, le ha calificado aquí el señor ministro de Estado, como una risible fantasía.

Los españoles e Shangay.—Respecto a los españoles residentes en Shangay y a la protección que se les debe, el señor duque de Tetuan ha tomado hace meses las convenientes disposiciones, enviando allí un crucero que se encuentra en el puerto del lugar antedicho.

Son injustificadas, por lo tanto, las censuras que, por causa semejante, se le dirijan.

Por los inundados.—Las damas residentes en ésta han dispuesto se celebre por los inundados fallecidos en Almería y Consuegra una misa de Requiem. El lunes harán una cuestación a dicho efecto. A la fúnebre ceremonia asistirá S. M. la Reina.—M.

Vapo correo.—CORUÑA, 3.—El vapor correo Alfonso XIII fundó en este puerto hoy sábado a las ocho y media de la mañana sin novedad a bordo. Dicho vapor es de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

EXTERIOR.—Congreso de taquigrafía.—BERLÍN, 3.—En el Congreso internacional de taquigrafía reunido en esta ciudad, se han pronunciado discursos relativos a la organización de las sociedades de taquigrafía y a los importantes servicios que esta debe reportar a la enseñanza.

Se aprobó.—BUENOS AIRES, 3.—La Cámara de diputados ha votado el proyecto relativo a la emisión de 45 millones de

pasos fuertes en papel moneda, destinada a la fundación del Banco de la Nación Argentina.

Discurso de Gladstone.—LONDRES, 3.

Los periódicos dan gran importancia al discurso pronunciado en Newcastle por el jefe del partido liberal, Sr. Gladstone.

De los extractos que publican resulta que no sólo censuró a los conservadores por su política exterior, sino también la interior.

Manifestó que el marqués de Salisbury no quiere al parecer resolver la cuestión de Egipto para dejarla íntegra a los liberales.

Hablando de los asuntos interiores se declaró partidario de la reforma electoral dando mayor extensión al sufragio a fin de que las clases obreras tengan la debida representación en el Parlamento.

Abogó también por que se concedan dietas a los diputados, con objeto de que las personas que no tengan bienes de fortuna puedan aceptar la representación de sus conciudadanos y consagrarse con independencia a la defensa de los intereses públicos.

Habló igualmente de la necesidad de modificar las leyes agrarias, de reducir las horas del trabajo dentro de los límites legales y de resolver la cuestión de la andadura por medio de los proyectos autonómicos por él propuestos.

Terminó manifestando la convicción de que en las próximas elecciones obtendrá la victoria los liberales.

Para las víctimas.—LONDRES, 3, (Cable Bilbao).—Las suscripciones abiertas en Londres para las víctimas de las inundaciones de España se elevan hoy a 5.000 libras esterlinas (25 mil duros).

El municipio de la City se suscribió ayer por 210 libras y la casa Sopwith y Compañía por 250. La suscripción se cerrará en breve.

El gobierno francés.—PARÍS, 3 (1,5 t.).—Urgente. Acaba en este momento el Consejo de ministros. Se ha ocupado principalmente de los sucesos de Roma y ha resuelto, en vista de que los católicos franceses no tienen allí seguridad, invitar a todos los prelados de la República a abstenerse hasta nueva orden de ir a Italia o asociarse a las romerías.

Esta noticia produce sensación.

MANIFESTACIONES.—CONTRA LOS PEREGRINOS FRANCISES.—(Por telégrafo).—ROMA, 3.

Los periódicos católicos censuran duramente las lamentables escenas que se presenciaron ayer cuando se hubiese habido provocación alguna por parte de los peregrinos.

Parece que el partido católico le había hecho muy mal efecto el siguiente mensaje que los peregrinos franceses dirigieron a Su Santidad: «Mientras que persistan los ataques de los impíos contra la Santa Sede apostólica, nosotros no cesaremos de reivindicar los derechos de ésta.»

Quiere Dios confundir los deseos de los salvados y restablecer el orden social perturbado, brillando esa paz de la cual nos habéis enseñado el camino en los documentos, obra de vuestra sabiduría.»

Los católicos insisten en que ningún peregrino cometa el acto que se le atribuye en el sepulcro de Víctor Manuel, y que se ha querido buscar un pretexto para hostilizar a los romeros después de la gran fiesta de imponente manifestación que estos hicieron en la Basílica de San Pedro.—Fabra.

CULTOS.—Santos de mañana, Domingo XX después de Pentecostés.—Nuestra Señora del Rosario y San Francisco de Asís. Fuñdor.

Sube de las Cuarenta Horas.—En la iglesia de San Francisco el Grande.

Visitas de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores a los Sr. vitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastián.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 2, Del 3. Rows include Denda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, Títulos pequeños, Amortizable, etc.

Madrid: Contado, 75 80.—Fin de mes, 75 80.—Próximo, 0000.—Amortizable, 88 25.—Cuhes, 105 50.—Barcelona: Interior, 75 60.—Exterior, 77 00.—París, 71 85.—Banco, 413 00.

Bolsas extranjeras.—PARÍS, 3.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, último precio, 71 97.

Noticias bursátiles.—PARÍS, 3.—El movimiento de alza que se inició ayer en nuestra Bolsa ha quedado paralizado a causa de las noticias de Roma, temiéndose que las demostraciones contra los franceses y la embajada den lugar a dificultades entre Francia é Italia.

El 4 por 100 exterior español ha bajado 20 céntimos.

Temperatura.—A las 7 de la mañana 15 grados sobre 0, a las 12 24 idem a las 5 de la tarde 22 idem. El barómetro indica buen tiempo.

Espectáculos para mañana

COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—Mi secretario y yo.—La escuela de la Vida.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Adriana Angot.

APÓLO.—A las 8 1/2.—El toque de rancho.—La fuente de los milagros.—La leyenda del monje.—El Monaguillo.

LARA.—A las 8 1/2.—Las inquietas.—Baltasar la pollera.—El Casco.—Sr. Conde.

ESLAVA.—9.—Obarito.—Los cuatro estaciones.—El proceso del can-can.—Segundo acto.

ALHAMBRA.—9.—¡Pero cómo está Madrid!—La tela de araña.—Segundo acto.—Blanca ó negra.

ROMEA.—No se permite fijar carteles.—Un ho mil demonios.—Chateau Margaux.—Niña Pancho.

CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—Última función de la hermosa Geraldine, sin rival en el mundo, las intrépidas gimnastas hermanas Leopoldas, la pantomima acrobática y otros números de verdadera atracción.

PLAZA DE TOROS.—14.—Corrida de A bono.—Seis toros con divisa azul turquí y blanca, de la heredad ganadera de D. Félix Gómez, de Colmenar Viejo.—Maouel García (El Espartero) y Rafael Gasra (Guarita).

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

—El fraile—dijeron las dos hermanas estremeciéndose.

—El fraile—replicó el infante—el hombre a quien se designa y reconoce bajo el único nombre del fraile en una ciudad donde hay cincuenta monasterios, el hombre a quien nadie ha visto el rostro, el hombre cuyo aspecto refrana la locura del rey mi hermano, cuya voz hace temblar al traidor Castelmehor y cuya mano derrama beneficios sin cuento para calmar la cólera del cielo suspendida sobre el reino de Portugal.

—Esta es la primera vez que nos habláis de ese hombre, hermano mío.

—Es la primera en efecto, señora. ¿Por qué? No sabré decirlo, pues tiene derecho a mi estimación y a mi respeto.

—¿Cómo!—exclamó locamente Gabriela de Saulnes,—¿le conocéis? ¿Le habéis hablado?

—¿A qué viene esa pregunta, hija mía?—dijo la reina admirada.

—¿Porque el fraile es un hombre tan misterioso y tan temible! Algunas veces hemos oído hablar de él a los oficiales de V. M., y temblaban al pronunciar su nombre.

Hubo un momento de silencio, durante el cual parecía que el infante meditaba también.

—Una vez—añadió Gabriela...—pero no sé si debo decir esto a V. M.

—Dilo, querida, soy mujer y curiosa.

—Una vez, fué en el convento de la Esperanza á donde V. M., que se hallaba enferma, me envió a oír la misa, mientras mi hermana velaba cerca de su real persona. En medio del santo sacrificio sentí que me tocaban el brazo, y estuve a pique de morir de miedo al ver cerca de mí un religioso, cuyas facciones se ocultaban bajo una capucha. Me acordé entonces de la conversación de vuestros oficiales, y reconocí al fraile...

—¿Te había tocado el brazo por equivocación?

—Me había tocado el brazo para llamar atención.—«Hija,—me dijo—el cielo te ha encomendado una noble tarea. ¡Velar por ella, consolarla, amarla! Bendita serás allí arriba, como sea abso, niña, si cumples este santo deber...»

—¿Te dijo eso?—preguntó la reina.

—Después oí un profundo suspiro. Cuando volví la cabeza ya no había nadie a mi lado.

—¿Vaya una cosa extraña! dijeron a un mismo tiempo Isabel y el infante.

—Extraña en efecto—exclamó María de Saulnes. Al día siguiente se quedé mi hermana Gabriela para cuidar a V. M., y yo fuí a oír la misa al convento de la Esperanza...

—¿Y qué?—preguntó la reina.

—Mi hermana ha contado ya mi historia, puesto que me sucedió la misma aventura.

—Yo no conozco a ese hombre—dijo la reina.—¿de qué procede ese interés particular que por mí se toma?

—¿Estáis bien segura de que no le conocéis, señora?—preguntó el infante en tono grave.

—Bajo mi palabra os digo—hermano mío—que jamás le he visto.

—Es que el fraile me ha hablado a mí también de V. M. También me ha encargado que vele por vos... que os ame, señora, por los muchos ultrajes que os ha hecho el rey mi hermano.

La reina ocultó su turbación con una sonrisa.

—Sí—replicó el infante con voz lenta y acentuada como si hablase consigo mismo; sus consejos fueron siempre los de un hombre prudente y reflexivo, y dictados por la lealtad más acendrada... A cada insulto que recibía yo de mi hermano venía a consolarme y a fortificar mi espíritu contra las tentaciones de la venganza... Sea quien quiera, ya lo he dicho, le debo gratitud y respeto... pero el misterio que le rodea me oprime... yo no puedo amar a ese hombre. Creo en él, le respeto... pero una voz secreta me dice que no le ame.

El infante calló. Poco a poco, bajo la impresión de aquella conversación misteriosa, la fisonomía de las cuatro personas que estaban reunidas en el oratorio de la reina había tomado una tinta solemne y uniforme. La noche estaba oscura; fuera se oían los mugidos del viento en los árboles despojados de los jardines, y dentro las antiguas y altas ventanas gemían empujadas por el cierzo; las dos jóvenes hermanas, estrechándose la una contra la otra, apenas podían disimular el vago tem-

despidió una luz más viva y roja. La mirada de Vasconcellos se fijó en el sitio de ébano en que tantas veces había visto a Inés atenta y robarizarse al oír su voz.

Entonces se incorporó y salió con la cabeza baja sin pronunciar una palabra.

La reina le siguió con la vista hasta el umbral de la puerta.

—«Dios mío—murmuró—dadme fuerzas para no amarle!»

XXV

EL ORATORIO

Al día siguiente se cumplió la promesa de Vasconcellos. Isabel de Saboya tuvo una protección terrible y poderosa.

Desde por la mañana muy temprano se estacionó a la puerta del palacio de Souza el coche del marqués de Sande, y se apeó de él un hombre que llevaba el cordón de las órdenes del rey de Francia. Era este el vizconde de Fosseuse, encargado de despachos del rey Luis XIV para la corte de Portugal yvestidido de poderes a fin de representar al rey en Lisboa. El vizconde tuvo una corta conferencia con la reina, y se dirigió en seguida a ver a Alfonso VI.

La injuria hecha a la reina era pública, notoria; así es que nadie pensó en negarla. Las reclamaciones del francés fueron justas y la manera se exponerlas parentoria, y nadie tampoco trató de rechazarlas.

A mediodía dejó la reina el palacio de Souza y se trasladó, acompañada del marqués de Sande y de Mr. de Fosseuse al de Jábregas, que habían dispuesto convenientemente para recibirla. Encima de la puerta principal del palacio ondeaba una bandera blanca en cuyo centro se veía el escudo azul con tres flores de lis de oro.

—He aquí vuestra égida para lo sucesivo, señora—dijo Mr. de Fosseuse—estáis bajo la protección de la Francia.

Isabel sintió un impulso de orgullo y alegría al ver aquella blanca enseña a la que en todas partes seguía la victoria, y se consideró libre y segura detrás del gran nombre de su patria.

Empero pronto sus pensamientos volvieron a tomar su curso ordinario. Desde por la mañana buscaba a Vasconcellos, pero este no parecía. El día anterior hubiera querido hablarle para decirle el último adiós, y ahora habría querido verle a fin de darle gracias, pues adivinaba que aquel consuelo inesperado era obra suya. Pero Vasconcellos continuaba ausente de su vista, pues aun cuando en un momento de entusiasmo se había recogido de ver a la reina libre y exenta de todo vínculo, y por tanto de hallar solamente en ella a Isabel de Saboya, tal como la había visto en Francia, pensando así con sobrada lijereza que en lo sucesivo no habría ya obstáculo entre ellos, no tardó la reflexión en quitarle la venda de los ojos, y reconoció al fin que su posición no había cambiado esencialmente en nada. Para otro cualquiera Isabel podía ser libre; para él seguiría siendo la misma mujer que había tomado asiento en el trono de Alfonso.

Sabido es que Vasconcellos había jurado defender de todo peligro y en todas ocasiones al rey de Portugal, y lejos de olvidar ni un instante este juramento hecho delante de su padre moribundo, lo cumplía con tanta más religiosidad, cuanto mayor era el desprecio con que su hermano lo condenaba al olvido. Amar a la reina era querer unir su suerte a la suya, porque en el recto modo de pensar de Vasconcellos no había la intención de convertirla en marcha suya. Empero casarse con la reina, no era reconocer implícitamente los agravios del rey, su incapacidad y su miseria? ¿No era proclamarse abiertamente su enemigo? Isabel le amaba; así se lo había dicho. Ahora que ella no corría peligro alguno debía caer por su propio peso la fatal idea de acabar sus días en un claustro. Vasconcellos era hombre, y sin embargo, la escena de la víspera había agotado sus fuerzas; no sintiéndose capaz de resistir muchas veces a semejante peligro, y temiendo a su propia debilidad, prefirió huir, y resolvió no ver ya a la reina.

Al llegar la noche se apresuró a ir a prevenir a Mr. de Fosseuse y al marqués de Sande, de cuya adhesión a Isabel estaba seguro, y en seguida no volvió a presentarse en la casa de Souza.

Mr. de Fosseuse instaló a los reinos en el pa-

Empero pronto sus pensamientos volvieron a tomar su curso ordinario. Desde por la mañana buscaba a Vasconcellos, pero este no parecía. El día anterior hubiera querido hablarle para decirle el último adiós, y ahora habría querido verle a fin de darle gracias, pues adivinaba que aquel consuelo inesperado era obra suya. Pero Vasconcellos continuaba ausente de su vista, pues aun cuando en un momento de entusiasmo se había recogido de ver a la reina libre y exenta de todo vínculo, y por tanto de hallar solamente en ella a Isabel de Saboya, tal como la había visto en Francia, pensando así con sobrada lijereza que en lo sucesivo no habría ya obstáculo entre ellos, no tardó la reflexión en quitarle la venda de los ojos, y reconoció al fin que su posición no había cambiado esencialmente en nada. Para otro cualquiera Isabel podía ser libre; para él seguiría siendo la misma mujer que había tomado asiento en el trono de Alfonso. Sabido es que Vasconcellos había jurado defender de todo peligro y en todas ocasiones al rey de Portugal, y lejos de olvidar ni un instante este juramento hecho delante de su padre moribundo, lo cumplía con tanta más religiosidad, cuanto mayor era el desprecio con que su hermano lo condenaba al olvido. Amar a la reina era querer unir su suerte a la suya, porque en el recto modo de pensar de Vasconcellos no había la intención de convertirla en marcha suya. Empero casarse con la reina, no era reconocer implícitamente los agravios del rey, su incapacidad y su miseria? ¿No era proclamarse abiertamente su enemigo? Isabel le amaba; así se lo había dicho. Ahora que ella no corría peligro alguno debía caer por su propio peso la fatal idea de acabar sus días en un claustro. Vasconcellos era hombre, y sin embargo, la escena de la víspera había agotado sus fuerzas; no sintiéndose capaz de resistir muchas veces a semejante peligro, y temiendo a su propia debilidad, prefirió huir, y resolvió no ver ya a la reina. Al llegar la noche se apresuró a ir a prevenir a Mr. de Fosseuse y al marqués de Sande, de cuya adhesión a Isabel estaba seguro, y en seguida no volvió a presentarse en la casa de Souza. Mr. de Fosseuse instaló a los reinos en el pa-

AVISOS ÚTILES

Telegramas detenidos.—París.—Santiago Huio, Hita, 15.—Victoria.—Francisco Méndez, calle Sastre.—Valdolid.—Romano A'onso, Barrio Nuevo, 4.—Victoria.—Carrero, sin señas.—Santiago de Cuba.—Lacret, Fuencarral 67.—Colunga.—Medina, Prados, 33.—Humanes.—Elisa Martínez, Doña Barbara de Bragosa, 18 principal.—Burgos.—Montoya Fomento, 33.—Colunga.—José Rainos, Cardenal Cisneros, 8, segundo.

Colares próximo Hipocromo desde 50 céntimos. a pizzas y al contado. Curaduría Baja, 3 comercio.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz.—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto fosfato de cal. Poderoso reparador. Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos. Depósito: M. Girette, farmacéutico, —60, calle Mayerine, París.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

RAFAEL OCHOA, —Especializado en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Precios módicos. —Molino de Viento —1

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina. Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio. Taller de composuras. 12, Plaza de Herradores, 12.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, resperece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desengaña. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plagios.

SALES DE FUENTE-PIEDRA

Table with 4 columns: Description, Price (Pesetas), Description, Price (Pesetas). Includes items like Quintal castellano, Arroba, 2 kilogramos, 1 kilogramo, Paquetes de medio kilogramo.

ACADEMIA MODELO

Preparatoria para ingreso en lucrativos destinos el Estado y particulares, de Contabilidad mercantil y Francés. Clases especiales para el Banco de España y Ferrocarriles. Profesores titulares. Honorarios módicos.—Madera, 10, principal.

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP. Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRATS, ARENAL, 8. Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal. LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL TAPIOCA, TES 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general: CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

SE VENDEN cuatro magnificas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza. Darán razón, 49, FUENCARRAL, 49

EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Trajes tricot, patesat y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 sin 25 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas. PRECIO FIJO

49, FUENCARRAL, 49 Gamas inglesas. Camas del país. Colchones de muelles. Colchones tapizados. Esta casa es la primera y única en su clase. NO TIENE SUCURSALES FUENCARRAL, 49 CENTRO LINGÜISTICO Idiomas, Traducciones, etc. Plaza del Angel, 12, 3.º decha.

LA CASA MATIAS LOPEZ Madrid.—Escorial fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pidense siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España. ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS CAFÉS, TÉS, DULCES Oficinas: Palma Alta, 8 DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

BODEGA Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para las ostras, mejor que Sauterne y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco. GUANOS O ABONOS MINERALES de la Compañía Agrícola y S. Minera de Fuente Piedra. Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el abrador, hasta todo estación de ferrocarril y puerto. No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España. Dirección: MADRID, PUECIADOS, 35.

CAFES, TES, TAPIOCA DE MATIAS LOPEZ Madrid.—Escorial. Exigir la verdadera marca.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón. Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Ilo y Cebed, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890. Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890. Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tángier.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tángier, los domingos, miércoles y viernes; y de Tángier para Cádiz los lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

lacio de Jábregas. Después de una entrevista á que fueron llamados el marqués de Saude, algunos grandes de Portugal, enemigos de la corte y muchos prelados, partió un expreso encargado de despachos para su santidad el Papa Clemente IX, debiendo seguir de cerca á este mensajero el P. Vieira de Silva, confesor de la reina, Luis de Souza, diputado de la Inquisición, y Manuel Magalhães de Meneses, archidiscipulo de la iglesia metropolitana de Oporto, revestido de plenos poderes de Isabel de Saboya á fin de pedir la declaración apostólica de la nulidad del matrimonio de esta princesa con el rey Alfonso VI. Desde entonces mejoró sensiblemente la posición de Isabel, puesto que contaba con un partido en el estado, haciendo de su nombre una bandera el clero y la alta nobleza descontenta; empero no quiso mezclarse en intrigas políticas, y permaneció confinada en su palacio, satisfecha con no tener ya que sufrir los caprichos vengativos de Alfonso. Al dejar Mr. de Fossez á Lisboa, le prometió enviarle dos camaristas francesas, y en efecto, no tardó en ver llegar á dos hermanas, á cual más encantadora, llamadas María y Gabriela de Saulnes, hijas de un antiguo gentil-hombre de Orleans, las cuales fueron desde aquel momento inseparables y fieles compañeras de Isabel de Saboya, á quien amaron con la mayor ternura porque era desgraciada y buena, haciéndole pasar dulces horas de reposo con su conversación franco y cándido rosa. El infante D. Pedro por su parte le hacía ya frecuentes visitas. Este joven, cuyo carácter dulce; y algo demasiado maleable, conservaba aun las huellas de la larga tutela que había sufrido, era tímido al lado de una mujer é intrépido en el peligro. Los malos tratamientos de toda suerte que sufría en la corte no habían podido alterar el cariño que á su hermano profesaba, pero odiaba profundamente á Castelmalhor, que en una ocasión se había atrevido á sacar su espada contra él. Como todo hombre de espíritu reservado, era inclinado á la envidia, y aun susceptible de odio y de rencor; pero todos estos defectos, que compensaban suficientemente muchas cualidades buenas, se escapaban á la pene-

tración de la reina, que le trataba como hermano y aun le hacía su confidente. Isabel no podía ignorar el amor del infante, cuya confesión transpiraba, por decirlo así, por todos sus poros; pero no pudiendo corresponder á aquella pasión, fingía no apercebirse de ella. El amor del infante era un amor sencillo y respetuoso, era como el amor de un príncipe á su soberana, sumiso, delicado y puro. Un bucle de los cabellos de la reina hubiera enloquecido á D. Pedro; en los tiempos de la caballería se hubiera contentado con la licencia de llevar los colores de su dama. Empero al mismo tiempo era amor celoso en demasía, y sabido es que los celos son harpo perspicaces y van siempre rectamente encaminados á su objeto. Largo tiempo hacía que D. Pedro había conocido que el corazón de Isabel no estaba libre, y desde luego sus sospechas se dirigieron á buena parte. El nombre de Vasconcellos le hacía temblar, y odiábale tanto como á Castelmalhor. Nada, sin embargo hacía Simón para justificar estos celos, pues en el largo espacio de un año que Isabel permaneció en el palacio de Jábregas no la vio más que dos veces en presencia de sus camaristas, y por cierto en ocasiones bien importantes y solemnes. La primera vez se presentó á la reina para avisarle que un miserable criado suyo había propuesto envenenarla, lo que el favorito había rehusado por un resto de honor, la segunda vez le llevó noticias de la corte de Roma, á propósito de la demanda de nulidad de su matrimonio, entregándola al mismo tiempo una dispensa provisional espadada por Luis, cardenal de Vendôme (tio de Isabel), legado ad latera del Santo padre, dando así á conocer sobretodo que contaba con medios de informarse antes que nadie de cuanto concernía á Isabel. Y sin embargo, no habitaba en Lisboa, ó por lo menos, nadie le encontraba jamás en esta ciudad, y su criado Baltasar había entrado el servicio de lord Ricardo Fanshawe. El infante entre tanto se desesperaba al ver el conocimiento tan exacto y profundo que tenía Vasconcellos de los negocios de la reina, y sobre todo, llegaba al colmo de su despecho al observar la impresión que producían en

Isabel las raras visitas de aquel hombre. Verdad es que ella tampoco se recataba de hablar á menudo de él, unas veces con reticencias extrañas y una especie de misteriosos terror, y otras con entusiasmo imprudente ó con melancólica ternura. No es, pues, extraño que D. Pedro viera en él un rival, y si disimulaba su odio, era solo porque temía desagradar á Isabel. Mientras dirigiémos esta ojeada retrospectiva y necesaria sobre acontecimientos ya pasados, nuestra historia no ha marchado, el tiempo se ha parado para dejarnos espacio, y si no hemos renovado literalmente el milagro de Josué, ha sido solo porque el sol se había puesto á la hora en que el fraile salió triunfante del palacio del Castelmalhor. Serían cerca de las siete de la noche; la reina estaba sentada en un gran sillón, en una estancia del palacio de Jábregas que había hecho oratorio. Cerca de ella, sentadas sobre cojines de seda, María y Gabriela de Saulnes pasaban negligentemente sus agujas por delicados bordados. El infante D. Pedro sentado en un taburete á cierta distancia, sacaba de una gran guitarra portuguesa sonos muy melancólicos que acompañaba una canción francesa que había aprendido sin duda para agrar á Isabel. Al escucharla ésta había apoyado la cabeza en su mano en actitud meditabunda. —¿No reconoces esa canción?—dijo en voz baja Gabriela de Saulnes á su hermana María. Esta tenía los ojos llorosos. —¿Qué es eso?—preguntó la reina. —Es un recuerdo, señores—respondió la hermosa Gabriela. Lo que canta también S. A. el príncipe infante es familiar á los oídos de María. Las megillas de María se cubrieron de rubor. —¡Hola!—dijo la reina sonriéndose—¿y de dónde sabes esa canción amiga mía? —De nuestro primo Rogério de Luces, señora que es alférez de los caballos ligeros del rey, si V. M. no lo tiene por enojo. —Nada de eso, hija mía—dijo la reina suspirando; no lo eres, María, algún día te devolveremos la Francia y tu primo. Otros, amiga mía, no tienen esa dulce esperanza de volver á ver á las personas á quienes aman...

Os suplico que dejéis el canto, hermano mío. Así es como la reina llamaba al infante. Este dejó al punto su guitarra, y aproximándose á la reina le preguntó: —¿Habéis recibido por ventura malas noticias de Roma, señora? Me parecíais mucho más triste que de costumbre. Isabel no contestó. —¡Piensa en él!—dijo para sí el príncipe.— ¡Siempre, siempre en él queda de mí mi querido hermano?—exclamó de repente la reina, afectando cierta alegría;—¡no sabéis alguna historia bonita que pueda distraer un poco á tres pobres reclusas? Las dos jóvenes hermanas aproximaron instintivamente sus almohadones para escuchar mejor. El príncipe por su parte hizo un llamamiento desesperado á su memoria, pero nada halló; porque siempre en esos momentos, en que es preciso saber ó recordar alguna cosa, es cuando más rebeldes se muestra la memoria de las personas tímidas. —Prestad atención, hijas mías, replicó la reina; mi buen hermano va á contarnos alguna historia. Esta recomendación era de todo punto inútil, pues ya las dos hermanas fijaban en el semblante del príncipe miradas impacientes y curiosas. —¡Ay! señora—dijo el infante onyax; facciones revelaban su terrible conflicto,—nada sé, porque ignoro el arte de componer historias. Diciendo así bajó la cabeza y se puso á dar vueltas á su sombrero, ni más ni menos que un novio de aldea exhausto de elocuencia. La dulce María le miró y se compadeció de él; pero Gabriela no pudo contener una sonrisa. La reina había vuelto á sumergirse en su meditación. —Y sin embargo, replicó el infante irguiendo su frente al ver la sonrisa burlona de Gabriela como un fogoso alazan cuanto siente el aguijón de la espuela,—sueñen entre nosotros cosas que contadas parecerían fábulas inventadas por el capricho... ¿Habéis oído hablar alguna vez del fraile, señora? —¡El fraile!—repitió Isabel con aire distraído.